
Не дав но је у из да њу ЦА НУ иза-
шла из штам пе но ва књ и га ака де ми-
ка Ми о ми ра Да ши ћа ко ју је по све тио 
Ров ци ма, тј. сво ме род ном мје сту. У 
пи та њу је мо но гра фи ја – ма ла исто-
ри ја се ла. Књ и га је мул ти ди сци пли-
нар ног при сту па, од но сно ши рег ис-
тра жи вач ког при сту па ре ги о нал ног 
по сма тра ња исто риј ских по ја ва. Због 
то га пред ста вља ве о ма зна ча јан при-
лог на ци о нал ној исто ри ји.

Сту ди ја је ре зул тат ви ше го ди шњ-
ег на уч но и стра жи вач ког ра да јед ног 
од нај по зна ти јих и нај плод ни јих ства-
ра ла ца за ко га је мје ро дав на струч на 
и на уч на јав ност при је мно го го ди на 
из ре кла суд: да је је дан од нео бич но 
плод них (и нај плод ни јих), све стра но 
обра зо ва них, да ро ви тих и на ра зним 
од го вор ним функ ци ја ма, по ли ни ји 
на у ке и стру ке, ве о ма ан га жо ва них 
на ших исто ри ча ра.

По ред ак тив но сти у зе мљи ака-
де мик Ми о мир Да шић био је ве о ма 
ан га жо ван и на пла ну ме ђу на род не 
на уч не са ра дње. Уче ство вао је са ре-
фе ра ти ма у ра ду мно гих ме ђу на род-
них на уч них ску по ва и са ра ђи вао је 
са ви ше на уч них ин сти ту ци ја у ино-
стран ству. Ино стра ни је члан Ру ске 
ака де ми је при род них и дру штве них 
на у ка и но си лац ви ше на гра да и дру-
гих при зна ња.

О ра до ви ма ака де ми ка Да ши ћа, пр-
вен стве но о њего вим по себ ним из да-
њ и ма, на пи са но је ви ше де се ти на при-
ка за, ре цен зи ја, освр та и дру гих ве о ма 
по хвал них тек сто ва, ко ји су об ја вље ни 
у по зна тим ча со пи си ма и штам пи. О 
њего вим књ и га ма из ре кли су афир ма-
тив не су до ве, до ку мен то ва не ана ли зе 
и оцје не ис так ну ти исто ри ча ри, ака-
де ми ци, на уч ни ци ра зних про фи ла из 
дру штве них и ху ма ни стич ких на у ка, 
док то ри на у ка, уни вер зи тет ски про-
фе со ри са до ма ћих и не ких ино стра-
них уни вер зи те та и ака де ми ја на у ка, 
књ и жев ни кри ти ча ри и пу бли ци сти. 
Не ке од тих оцје на са др жа не су у Би о-
би бли о гра фи ји ака де ми ка Да ши ћа ко-
ја са др жи пре ко 700 би бли о граф ских 
је ди ни ца (До бри ло Ара ни то вић, Би-
о би бли о гра фи ја ака де ми ка Ми о ми ра 
Да ши ћа; ЦИД, Под го ри ца, 2007).

Ака де мик Ми о мир Да шић као 
исто ри чар - уни вер зи тет ски про фе сор 
ши ро ког обра зо ва ња - чи та вог жи во та 
у ср цу је но сио и но си свој ужи и ши ри 
за ви чај, сво је Ва со је ви ће, али на уч но 
га је ин те ре со ва ла чи та ва Цр на Го ра, 
чи је је про це се пра тио кроз исто риј ску 
вер ти ка лу њихо вих зби ва ња, еко ном-
ско би ти са ње, де мо граф ске про мје не 
ста ро сних и дру гих струк ту ра ста-
нов ни штва, као и раз ли чи те њихо ве 
ак тив но сти и де ша ва ња од нај ра ни је 
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про шло сти све до на шег вре ме на. На 
из во ру тра ди ци је овог кра ја и исто-
риј ских чи њ е ни ца са би рао је и на сли-
је дио: љу бав пре ма про шло сти, ре чи-
тост, ра до зна лост и ко му ни ка тив ност 
ко ју је кроз та ле нат, шко ло ва ње и на уч-
ни рад опле ме нио. То је све до шло до 
из ра жа ја и у овој књ и зи. Она свје до чи 
ка ко је аутор стал но до гра ђи вао ре зул-
та те свог ис тра жи вач ког ра да об ја вљу-
ју ћи ра до ве у број ним пу бли ка ци ја ма, 
исто вре ме но уз не пре кид ну ан га жо ва-
ност у на ста ви и на дру гим од го вор-
ним ду жно сти ма ко је је оба вљао (по-
сла ник, члан Са ве зне кон фе рен ци је 
Со ци ја ли стич ког са ве за рад ног на ро да 
Ју го сла ви је, се кре тар и пот пред сјед-
ник ЦА НУ, пред сјед ник Са ве за исто-
ри ча ра Ју го сла ви је …). Сте че на зна ња 
пре но сио је љу би те љи ма исто риј ског 
шти ва и пи са не ри је чи, као и број ним 
ге не ра ци ја ма сту де на та ко ји су учи ли 
из њего вих књ и га и при пре ма ли се за 
ба вље ње на уч ним ра дом.

На уч но и стра жи вач ка ра до зна лост 
под сти ца ла је ака де ми ка Да ши ћа да 
ис тра жу је свој ужи за ви чај са ви ше 
на уч них аспе ка та и да их ре а ли зу је 
као син те тич ко дје ло - ма лу исто ри ју 
бе ран ских Ро ва ца.

Код кон ци пи ра ња на уч но и стра жи-
вач ког про јек та ЦА НУ ко ји је фи на-
ли зо ван овом сту ди јом, ака де мик Да-
шић по ста вио је се би на уч ни за да так 
да цје ло ви то ис тра жи и при ка же исто-
риј ски про цес, ход род ног се ла Ро ва-
ца, од њего вог пр вог по ме на у пи са-
ним до ку мен ти ма до на шег вре ме на. 
(Ри јеч је о раз до бљу од 1484/5, ка да 
је се ло пр ви пут по ме ну то у деф те ру 
Ска дар ског сан џа ка до по чет ка 21. ви-
је ка). Ауто ров ви ше го ди шњи пре да ни 
и те мељ ни на уч но и стра жи вач ки рад 
за пе ри од до за вр шет ка Дру гог свјет-
ског ра та те ме љен је пр вен стве но на 

ар хив ским до ку мен ти ма, пре тре са њу 
ли те ра ту ре о обла сти Го рњ ег По ли-
мља, од но сно Ва со је ви ћа, и ши рих 
про сто ра, као и на род ном пре да њу и 
тра ди ци ји. Об ра да ди је ла мо но гра-
фи је за пе ри од 1945-2007. те ме ље на 
је, осим на ар хи ва ли ја ма, и на на пи-
си ма у штам пи, пу бли ци сти ци, као и 
на лич ним за па жа њ и ма исто риј ских 
по ја ва и до га ђа ја и сје ћа њ и ма ста ри-
јих љу ди из тог кра ја. Та ко је, као ре-
зул тат укуп ног ис тра жи вач ког на по ра 
и сте че ног ис ку ства на ста ла мо но-
гра фи ја - хро ни ка Ро ва ца, хро ни ка о 
пет сто го ди шњ ем тра ја њу овог кра ја, 
љу ди и жи во та у њему.

О ври јед но сти ма књ и ге свје до чи и 
њена до бро осми шље на струк ту ра и 
бо гат ство са др жа ја из ра зних на уч них 
ди сци пли на (ге о гра фи је, исто ри је, де-
мо гра фи је, еко но ми је, ан тро по ло ги је, 
ет но ло ги је, со ци о ло ги је, про свје те…). 

Цје ло куп на ма те ри ја по ди је ље на 
је у 12 по гла вља, у окви ру ко јих има 
78 одје ља ка раз ли чи те са др жи не. По-
ред то га да ти су: пред го вор, ре зи ме на 
ен гле ском је зи ку и ре ги стри (лич них 
име на и ге о граф ских пој мо ва). 

У овој мо но гра фи ји ака де мик Ми-
о мир Да шић је са ис тан ча ним осје ћа-
јем за про стор и ври је ме, до га ђа је, на-
род на пре да ња, тра ди ци ју, а при је све-
га осло њ ен на исто риј ске чи њ е ни це, 
у по је ди ним по гла вљи ма ана ли тич ки 
при ка зао ход би ти са ња Ро ва ца и њего-
вих ста нов ни ка, од но сно њихо во уче-
шће у свим зна чај ни јим до га ђа ји ма у 
да љој и бли жој про шло сти. Ни зао је 
дје ло ве мо за и ка хро но ло шким ре дом: 
ге о граф ско-фи зич ке од ли ке, а за тим 
исто риј ском вер ти ка лом од нај ста ри је 
про шло сти, (од пр вог по ме на), при ка-
зао је ево лу тив ни пут на се ља у ве зи 
са исто риј ским де ша ва њ и ма на ши-
рим про сто ри ма и, по себ но са Цр ном 
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Го ром (Ров ца у бор би за сло бо ду – од 
бор бе за од бра ну пле ме на од Ту ра ка 
до хај ду чи је и че то ва ња у 19. ви је ку 
и да ље: у осло бо ди лач ким по кре ти-
ма 1853-1878, за тим до 1912; у Пр вом 
свјет ском ра ту; из ме ђу два свјет ска 
ра та; у ра ту и ре во лу ци ји (1941-1945) 
по сли је Дру гог свјет ског ра та). У по-
себ ним по гла вљи ма при ка за на су 
брат ства, укљу чив и њихо ве ди је ло ве 
у ди ја спо ри, про свјет ни жи вот и на 
кра ју то по но ма сти ка ро вач ког ата ра. 
За ни мљи во је ис та ћи да из овог се ла, 
осим ака де ми ка Ми о ми ра Да ши ћа, 
има ве ћи број фа кул тет ски обра зо ва-
них стру чњ а ка, ме ђу ко ји ма и че ти ри 
ак ту ел на уни вер зи тет ска про фе со ра.

Де таљ ни ји при каз по је ди них дје-
ло ва књ и ге омо гу ћи ће чи та о цу да се 
бли же упо зна са са др жа јем ове ми ни 
исто ри је Ро ва ца код Бе ра на и да се 
увје ри с ко ли ко је љу ба ви и ис тра жи-
вач ке упор но сти ака де мик Ми о мир 
Да шић ра дио ово на уч но дје ло.

У пр вом ди је лу, у скло пу ге о граф-
ско-фи зич ких од ли ка Ро ва ца, об ра-
ђе ни су: по ло жај и гра ни це, са став 
зе мљи шта и фи зич ке осо би не, хи дро-
ге о граф ске и кли мат ске од ли ке и би о-
ге о граф ске ка рак те ри сти ке се ла.

Нај ста ри ја про шлост Ро ва ца пре д-
мет је об ра де дру гог ди је ла књ и ге (пр-
ви по ме ни се ла, пи та ње име на Ров ца, 
по да ци о еко но ми ји се ла у 15. и 16. ви-
је ку, кре та ње ста нов ни штва Ро ва ца).

Тре ћи дио је на сло вљен Ров ча ни 
у бор би за сло бо ду (Ров ча ни у бор би 
за од бра ну пле ме на од Ту ра ка, ми гри-
ра ње у Ср би ју 1809. го ди не и ка сни-
је, по сље ди це сло ма Пр вог срп ског 
устан ка у Ров ци ма, Ров ча ни у хај ду-
чи ји и че то ва њу у 19. ви је ку, од нос ва-
со је вић ких че та пре ма Ср бља ци ма).

У че твр том ди је лу об ра ђе ни су 
мје сто и уло га Рова ца у осло бо ди-

лач ким по кре ти ма 1853-1878. го ди-
не. Ту су ана ли тич ки об ра ђе не те ме: 
Ров ча ни у устан ку 1853/54. го ди не и 
ор га ни за ци ји цр но гор ских ка пе та ни-
ја; Ров ца по сли је раз гра ни че ња Цр не 
Го ре и Тур ског цар ства 1859. го ди не; 
Ров ца у Цр но гор ско – тур ском ра ту 
1862. го ди не; При ли ке у Ров ци ма по-
сли је 1862. го ди не; по ре ске оба ве зе 
Ров ча на пре ма сул та но вој бла гај ни; 
бор ба за одр жа ва ње пла ни не у дру-
гој по ло ви ни 19. ви је ка; Ров ца пре ма 
устан ку 1875. и 1876. го ди не и на по-
чет ку Ве љег ра та 1876-1878. го ди не; 
уче шће Ров ча на у бо ју на Ше ку ла ру 
8/ 20. ју ла 1876. го ди не; ро вач ке из бје-
гли це у Цр ној Го ри 1876 – 1878. го ди-
не и Ров ца у дру гој фа зи Цр но гор ско- 
тур ског ра та (1877-1878).

Ров ца од 1878. до 1912. го ди не 
пред мет су об ра де пе тог по гла вља 
(раз о ча ре ње Ров ча на од лу ка ма Бер-
лин ског кон гре са; по вра так из бје гли-
ца у Ров ца; по вла че ње по ли тич ке гра-
ни це и ко му нал не ли ни је на ше ку лар-
ско-ро вач ком сек то ру; Ров ца у бе ран-
ским бу на ма кра јем 19. ви је ка; ста ње 
у Ров ци ма пр вих го ди на 20. ви је ка; 
Ров ца под вла дом Мла до ту ра ка; по-
вод устан ку у Бе ран ском кра ју 1912.
го ди не; Ров ча ни у Бал кан ском ра ту 
1912. и еко ном ске при ли ке у Ров ци ма 
од 1878. до 1914. го ди не).

Ше сто по гла вље је на сло вље но - 
Ров ца у Пр вом свјет ском ра ту (1914 
-1918), гдје су об ра ђе не те мат ске цје-
ли не: рат ни пут Ро вач ке по лу че те 1914 
-1916. го ди не, ка пи ту ла ци ја Цр но гор-
ске вој ске и раз о ру жа ње Ро вач ке по-
лу че те; жи вот под ре жи мом по ли ци је; 
ин тер на ци ја Ров ча на; еко ном ско и со-
ци јал но ста ње Ров ча на под оку па ци јом 
(1916-1918); уче шће Ров ча на у бор би 
за осло бо ђе ње Бе ра на 1918. го ди не и 
рат на при зна ња бор ци ма из Ро ва ца.
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У сед мом по гла вљу при ка за на су 
Ров ца из ме ђу два свјет ска ра та (жи-
вот ста нов ни штва у се лу и исе ља ва-
ње у Ме то хи ју; еко ном ски опо ра вак 
Ров ча на; шу ме и њихо во ис ко ри шћа-
ва ње; ду хов но ста ње у Ров ци ма уочи 
Април ског ра та 1941. го ди не).

Ров ча ни у ра ту и ре во лу ци ји 
(1941-1945) је осмо по гла вље књ и ге. 
У њему су об ра ђе не те мат ске цје ли не: 
ста ње у се лу уочи и у Април ском ра ту 
1941. го ди не; Ров ца од ка пи ту ла ци је 
Ју го сла ви је до јул ског устан ка 1941; 
уче шће Ров ча на у устан ку; Ров ча ни у 
чет нич ком по кре ту; за ро бља ва ње ро-
вач ких чет ни ка у Ко ла ши ну; смје на 
ко ман ди ра Ро вач ке чет нич ке че те; од-
раз ре ор га ни за ци је чет нич ког по кре та 
на чет нич ку ор га ни за ци ју у Ров ци ма; 
Ров ца по сли је ка пи ту ла ци је Ита ли-
је сеп тем бра 1943. го ди не; ал бан ски 
ба ли сти спаљу ју Ров ца 23. ок то бра 
1943; Ров ца у 1944. го ди ни; Ров ца у 
њемач кој опе ра ци ји Дра уф ген гер у 
ље то 1944. го ди не и Ров ца под стал-
ном пар ти зан ском вла шћу. 

Без број до га ђа ја на овом и ши рим 
про сто ри ма и чи њ е ни ца ко је осли ка-
ва ју уло гу ста нов ни ка и по је ди на ца из 
овог кра ја у све му то ме, аутор је зна-
лач ки смје стио ме ђу ко ри це ове књ-
и ге, ко ја са др жи и зна ча јан број фо-
то гра фи ја. То је ура дио за хва љу ју ћи 
зна њу, се ри о зном и кон ти ну и ра ном 
ис тра жи ва њу то ком ду гог и ве о ма 
плод ног ства ра лач ког ра да, и по ред 
те шко ћа због огра ни че ног фон да пи-
са них из во ра за нај ра ни је исто риј ске 
пе ри о де. Но, те шко ће те вр сте аутор 
је рје ша вао у прет ход ним ис тра жи ва-
њ и ма про сто ра Ва со је ви ћа, од но сно 
сје ве ро и сточ ног ди је ла Цр не Го ре, 
исто риј ским ра зу ми је ва њ ем про шло-

сти на се ља све до да на шњ их да на. 
Сва ком до га ђа ју, по ја ви и лич но сти у 
хро ни ци Ро ва ца при ла зио је и об ја шњ-
а вао их са ис тан ча ним ис тра жи вач-
ким нер вом на уч ни ка и за љу бље ни ка 
у свој по зив, на сто је ћи да до га ђа је и 
исто риј ске по ја ве кри тич ки осмо три 
без по вре де би ло ког са вре ме ни ка.

Мо но гра фи ја ака де ми ка Ми о ми ра 
Да ши ћа Ров ца код Бе ра на пред ста вља 
сло је ви ту, пре глед ну, ли је пим сти лом 
на пи са ну, још јед ну дра го цје ну исто-
ри о граф ску књ и гу. Она са др жи бо-
га ти ре ги стар пој мо ва, чи њ е ни ца и 
илу стра ци ја, што све за јед но об ли ку је 
чвр сту цје ли ну хро ни ке овог на се ља.

Књ и га је уз о ран дуг ауто ра за ви-
ча ју. По твр да је ауто ро ве ши ри не по-
зна ва ња исто риј ских оп штих зна ња о 
ши рим ре ги о ни ма, ста нов ни штву у 
њима и цр но гор ској др жа ви. Пи са на 
као ми ни исто ри ја, чи ји су са др жа-
ји ста вље ни у об у хват ни исто риј ски 
оквир, упу ћу је на по твр ду увје ре ња и 
за кљу чи ва ње еми нент них ре цен зе на-
та да мо но гра фи ја пред ста вља на уч ни 
до при нос, при је све га, цр но гор ској 
исто ри о гра фи ји. Са ме то до ло шког 
аспек та мо же се узе ти као узор на уч-
ног при сту па и ис тра жи вач ки мо дел 
за пи са ње за ви чај не исто ри је као ди-
је ла на ци о нал не исто ри је.

Увје ре ња смо да ће књ и га би ти 
за ни мљи ва не са мо за Ров ча не, већ и 
за: исто ри ча ре, ет но ло ге, со ци о ло ге, 
еко но ми сте и дру ге струч не љу де ко је 
ин те ре су је се ло, про бле ми се ла и чи-
та вог дру штва. На рав но, она ће има ти 
и ши ри круг чи та ла ца. У њој ће чи та-
лац на ћи, на јед ном мје сту, мно ге но-
ве, зна чај не и за ни мљи ве са др жа је ко-
ји од ра жа ва ју њене ква ли те те. За то је 
све срд но пре по ру чу је мо чи та о ци ма. 

Др Милица Костић


